应急疏散演练在幼儿园安全教育中的价值分析

福建省龙岩市儿童保育院 林梅霞

摘 要:在我国教育事业不断发展的背景下,幼儿园安全教育的受关注程度大幅提高,开展安全教育是提高幼儿安全意识、培养幼儿自救技能的重要举措,有助于幼儿养成较强的自我保护能力。在本文的分析中,主要以幼儿园安全教育为切入点,分析了应急疏散演练在幼儿园安全教育中的价值,随后从多个角度入手,探讨了幼儿园安全教育中开展应急疏散演练的策略,以供参考。

关键词:应急疏散演练;幼儿园安全教育;价值分析

近年来,幼儿园教育正处于改革与创新的重要时期,其中幼儿园安全教育是改革与创新的主要方向。幼儿园安全教育中组织幼儿开展应急疏散演练,有助于幼儿增强安全防范意识以及提高逃生和自救能力,促使幼儿从小就建立良好的自我防范意识,学会主动规避风险,逐步积累丰富的逃生经验,为幼儿未来安全成长创造良好条件。

一、幼儿园安全教育概述

开展幼儿园安全教育的目的是引导幼儿形成良好安全意识,让幼儿具备识别威胁、防范危险的能力,懂得如何在面对意外、灾害时自我保护的一项教育活动。幼儿园安全教育包括的内容众多,除了防火灾、防溺水、防触电等生活安全教育,还包括交通安全、药品安全、地震逃生、消防安全等教育内容。

二、幼儿园安全教育中应急疏散演练的价值

(一)增强意识,营造安全学习环境

幼儿园安全教育中积极组织幼儿开展应急疏散 演练,有助于幼儿形成良好的安全意识,提高面对 危险时的辨别能力,最终切实维护幼儿的生命安全。 在开展应急疏散演练的时候,一般会用到一些安全 器材,如消防器材,因此,幼儿园在组织开展应急 疏散演练时,为保证各项器材的正常功能,会对消 防栓、供水系统等设备设施进行检验和保养,这些 器材与幼儿的安全有十分密切的联系,通过加强对 这些器材的检查,有利于为幼儿营造一个更安全的 学习环境。

(二)丰富知识,提升幼儿园安全教育质量

幼儿园在教育幼儿时,通常会组织幼儿开展丰富多彩的游戏活动,而在幼儿园安全教育中多数内容以理论知识为主,对幼儿来说学习这些知识的难度偏大,幼儿的参与积极性偏低。针对这一情况需要教师积极创新安全教育的内容,应急疏散演练是幼儿园安全教育创新的主要形式,更有利于提高幼

儿的参与积极性,让幼儿养成良好的自我保护意识,提高幼儿园安全教育的整体质量。幼儿一般未系统掌握安全教育相关知识,多数时候对自己身边隐藏的危险无法及时识别。教师通过开展应急疏散演练,能让幼儿在参与活动的同时掌握有效的危险应对方法,学会在面对危险时求生和逃生。在应急疏散演练中,教师会始终将幼儿的安全放在首位,在组织开展该活动前,会提前排查幼儿园内部存在的安全隐患、漏洞,保障幼儿的安全。在活动开始以后,教师会引导幼儿了解园内的应急疏散通道、避难场所、逃生工具等,这样在真正面临危险时幼儿就能懂得如何自救,对保障幼儿安全有重要的意义^[1]。

(三)自防自救,提升幼儿的应急处置能力

在幼儿园应急疏散演练中,非常考验幼儿的逃生和自救能力。幼儿通常在面对危险的时候,很容易陷入惊慌失措的局面,在逃生和疏散过程中可能因为惊慌发生踩踏事故。针对这一问题,教师在组织幼儿开展应急疏散演练时,会传授幼儿正确的疏散和逃生方法,有效规避踩踏事故的发生,提高幼儿的逃生自救能力。另外,在应急疏散演练中,包括了逃生、自救、自我保护等诸多安全内容,教师在组织开展应急疏散演练的基础上,为幼儿建构真实的场景,能提高幼儿辨别安全隐患的能力,引导幼儿运用所学安全知识进行逃生和自救,以此提高幼儿的应急处置能力[2]。

三、幼儿园安全教育中应急疏散演练的实施策略

(一)做好演练前的准备工作,保障幼儿演练 安全

幼儿园开展应急疏散演练前期,要提前做好准备工作,制订完善的工作计划,在保证安全的基础上,合理对幼儿的疏散路线、保护措施等进行考量。在正式演练前,幼儿园可以组织教师成立一支应急疏散小队,专门处理应急疏散演练中的突发问题,

做好对幼儿的保护工作,尤其要避免幼儿在应急疏 散过程中发生跌倒、踩踏等安全事故。比如,在火 灾的应急疏散演练中,要提前准备好水盆,配备完 善的消防设置,在组织开展应急疏散演练之前,教 师要提前分配给幼儿湿毛巾。总之,在开展应急疏 散演练之前,针对不同的突发事件要提前准备好不 同的材料,做好对师幼撤离路线的规划。在规划疏 散路线的时候,要重视分析撤离路线的合理性,计 算教室和对应撤离路线需要消耗的时间,选择最佳 撤离路线,确保师幼可以在最短时间内撤离现场。 教师可以手绘疏散路线图,在路线图上,小房子是 幼儿教室的位置,应急通道口画上绿色的星星,电 梯口画上大大的红叉,正确的疏散路线用箭头标注 出来,以便在后续的应急疏散演练中使用。

(二)成立安全演练合作小组,提高幼儿参与 演练的积极性

幼儿园组织开展应急疏散演练时,幼儿的参与 度非常重要, 但是幼儿往往对安全知识的了解存在 漏洞,在安全教育中缺少较高的学习兴趣,这就容 易对应急疏散演练的整体效果造成不良影响。因此, 教师要高度重视提高应急疏散演练的趣味性, 确保 幼儿具备主动参与应急疏散演练的意识。比如,教 师可以将幼儿划分成不同的安全合作小组,详细为 幼儿讲解应急疏散演练的重要性, 让幼儿初步具备 团结合作和临危不惧的能力。随后, 教师要为幼儿 提供适量的讨论时间, 让幼儿围绕某一类型的突发 事件展开讨论,在小组之间商量出一种最有效的应 急疏散方法,并在小组讨论结束以后大胆分享。教 师可以根据各小组成员给出的答案,选择一种最佳 方案组织幼儿开展应急疏散演练, 在小组合作的基 础上,促进幼儿理解并掌握更多安全知识。在此期 间, 教师要为幼儿提供适当指导, 让幼儿详细了解 距离教室最近的疏散通道和避难场所, 引导幼儿了 解怎样才能节省应急疏散时间等,通过小组讨论充 分调动幼儿参与应急疏散演练的积极性。

(三)丰富演练相关知识,提高安全演练教育 的效果

在幼儿日常学习中,教师可以定期组织设计一 些有关应急疏散演练的主题活动,按照不同类型划 分应急疏散知识,针对各类紧急情况制订不同的应 急疏散活动计划,并详细为幼儿讲解在面对不同突

发事件时要采取怎样的避险、救援方法。在组织开 展应急疏散演练时,教师要传授幼儿正确、安全、 快速撤离现场的方法, 保证应急疏散的整体秩序, 避免幼儿在疏散的时候因拥挤导致发生踩踏事故[3]。 另外, 在开展防火疏散训练时, 还需要在教师配合 消防灭火的基础上,引导幼儿利用湿巾捂住口鼻, 采取正确的撤离方法,并禁止幼儿在应急疏散时大 声喧哗、嬉笑打闹。在开展地震疏散演练时,要指 导幼儿采用正确的方法保护自己的头部, 在发生地 震时快速寻找身边的遮挡物,做好对现场秩序的维 护,避免在应急疏散时出现骚乱,有效规避应急疏 散演练中发生踩踏等安全事故。在进行应急演练的 时候,可以通过绘制各种有趣的图片的方式,吸引 幼儿的注意, 引导幼儿参与到演练中, 在应急通道 的出口,可以张贴"小朋友用手指着应急通道方向" 的图片, 指引幼儿疏散。在教室中, 教师也可以贴 上各种各样的图片,让幼儿了解如果遇到火灾,电 梯不能乘坐,要前往安全出口。再通过展示图片的 方式, 让幼儿知道怎样找到安全出口。而遇到周围 发生火灾时, 应怎样做呢? 教师也可以利用图片引 导幼儿学会拨打火警电话,知道怎样清晰描述火情。

(四)创设沉浸式演练情境,使幼儿掌握安全 演练知识技能

教师通过创设贴近火灾、交通事故、自然灾害 的情境,能够使幼儿产生身临其境的感受,从而提 高幼儿对应急疏散演练的重视程度, 让幼儿逐渐形 成良好的安全意识。为此, 教师要高度重视应急疏 散情境的创设, 引导幼儿在特定情境下掌握更多安 全知识及逃生自救技能。例如,教师可以为幼儿创 设一个地震灾害情境,在开展应急疏散演练之前, 使用多媒体向幼儿展示惨烈的地震灾害现场, 让幼 儿通过直接观察了解到地震的危害,并认识到在面 对地震灾害时开展应急疏散演练的重要意义, 有序组 织幼儿开展应急疏散演练。在开展地震应急疏散演练 后,幼儿听到警报声以后应立即寻找身边遮挡物保护 好头部,降低身体重心,在警报声结束后,让幼儿 在保护好头部的情况下,按照提前规划的路线向安 全地带撤离。在幼儿撤离的过程中, 教师要维护好 现场秩序,严禁幼儿出现推搡、喧哗、嬉笑打闹的 情况。在应急疏散演练结束以后,教师要适当给予 幼儿肯定、鼓励, 让幼儿对应急疏散保持较强信心,

为后续幼儿园安全教育的开展做好充分准备[4]。

幼儿园在开展应急疏散演练的时候, 可以分成 两次进行练习。在第一次听到警报信号后,全体教 师要到达指定位置,保证各疏散路线都配备有教师; 在第二次发出警报信号以后,由各班教师有序组织 幼儿自救、疏散。在应急疏散演练中, 要始终提醒 幼儿保持正常秩序,不能出现相互推搡的情况。在 各班级幼儿安全疏散以后,站在各疏散路线上的教 师要回到自己负责的班级, 查看教室内是否有幼儿 未及时撤离。幼儿在参与应急疏散演练时,很可能 出现畏惧等不良情绪,面对这一问题,教师要做好 对幼儿的心理疏导, 让幼儿在面对突发事件时能够 战胜恐惧心理,按照提前规划的路线有序撤离 [5]。 在帮助幼儿学习正确的疏散技能的时候, 教师可以 巧妙借助绘本, 通过卡通的语言为幼儿讲述应该怎 样避险,怎样保护自己的安全,如《鼹鼠博士的地 震探险》《妈妈的红沙发》等都是比较好的绘本故 事,在读绘本的过程中,让学生知道地震、火灾等 自然灾害出现之后自己应该怎样做。有的幼儿对各 种灾难怀有恐惧的情绪,对应急疏散演练非常排斥, 利用绘本也能促使幼儿正确对待灾难,内心充满勇 气和力量,能积极向上面对各种困难[6]。

(五)重视演练后的反思与评价,提升安全演练的活动质量

在实际评价中, 教师要重视考查幼儿掌握安全 知识、自救技能的情况,了解幼儿在应急疏散演练 中的学习体验和学习成果, 鼓励幼儿对应急疏散演 练发表看法,及时了解幼儿在其中存在的不足,并 采取有针对性的解决对策。教师要根据幼儿参与应 急疏散演练的情况,及时发现自身在安全教育中存 在的不足,并有针对性地进行调整,为后续发挥应 急疏散演练在幼儿园安全教育中的价值做好铺垫。 在评价结束以后, 教师之间还要展开密切的交流, 积极分享自身在应急疏散演练中的经验, 明确应急 疏散演练中存在的各类问题,协同参与讨论,共同 制定应急疏散演练的改进策略。在教学评价与教学 反思中, 教师还要为幼儿提供一些沟通的时间, 鼓 励幼儿大胆阐述自己的想法, 主动向教师提出在应 急疏散演练中的一些困惑, 教师则要有针对性地帮 助幼儿解决各类问题,在解决问题的过程中积累丰 富的经验,为后续应急疏散演练的顺利开展做好充 分铺垫。对教师来说,要充分肯定幼儿在参与应急 疏散演练时的成果,善于对幼儿进行鼓励、表扬, 不能一味地批评,不能对幼儿的自信心造成打击, 只有掌握正确的评价方法,才能激励幼儿在后续应 急疏散演练中掌握更多技能与方法,并有效提高幼 儿的安全意识及自我保护意识^[7]。

四、结语

综上所述,在幼儿园安全教育中积极开展应急 疏散演练,有助于引导幼儿掌握必备的逃生技能和 自救方法,提高幼儿的自我保护意识。幼儿园在组 织幼儿开展应急疏散演练前,要结合不同类型的突 发事件,制订不同的应急疏散计划,有针对性地投 放活动材料,强化对幼儿的指导,实现对幼儿逃生 能力的锻炼,让幼儿可以形成较强的自我防范意识, 提高幼儿的逃生与自救能力。

本文为福建省教育科学"十四五"规划 2022 年度常规课题"儿童视角下幼儿园安全教育园本课程建设的实践研究"(课题立项批准号: FJJKXQ22-041)的研究成果。

参考文献:

- [1] 周姝好. 幼儿园安全教育现状及对策研究 [J]. 教育研究,2021,3(12):143-144.
- [2] 夏月平. 应急疏散演练在幼儿园安全教育中的价值及实施[J]. 教育界,2022(25):113-115.
- [3] 张玙璠. 游戏在幼儿园安全教育活动中的应用 [J]. 天津教育,2022(10):50-51.
- [4] 黄姝馨. 幼儿园安全教育中应急疏散训练分析 [J]. 新智慧,2022(10):37-39.
- [5] 叶剑容. 幼儿园安全教育与管理措施探析 [J]. 黑龙江科学,2018,9(06):118-119.
- [6] 王建红. 幼儿园安全教育微课模块化设计 [J]. 湖南教育,2021(01):29-31.
- [7] 张寒, 梁羽燕. 科学设计微课, 为幼儿安全保驾护航 []]. 安徽教育科研, 2022(31):110-112.